

NINA KOMIDAR ŠRAJ

ČEBELA-ZNA



Evropski kmetijski sklad za razvoj podeželja - Evropa investira v podeželje

Projekt S čebelami do znanja s simpatičnim akronimom ČEBELA-ZNA smo se z občinama Bloke in Cerknica ter RRA Zeleni kras prijavi na javni poziv LAS Notranjska in zanj pridobili sredstva Evropskega kmetijskega sklada za razvoj podeželja. Čebelnjaki v vseh treh občinah so postavljeni v izobraževalne namene. V upravljanje jih bodo dobila lokalna čebelarska društva, preko katerih se že izvajajo čebelarski krožki v osnovnih šolah.

Čebelnjak, ki stoji tik ob obvozni cesti v Starem trgu, je bil 20. maja na svetovni dan čebel predan čebelarskemu društvu Loška dolina. Z novim čebelnjakom se je tako rekoč za mlade čebelarske navdušence vzpostavila nova učilnica v naravi in v njem bodo lahko že nadaljevali s krožkom. Panje pa bodo likovni navdušenci – učenci osnovne šole – popestrili z motivi iz Loške doline pod mentorstvom učitelje likovnega pouka. Njihovo delo in nadarjenost bosta tako oplešala čebelnjak še z zunanje strani.

Veliko težavo izbira lokacije postavitve čebelnjaka predstavlja tudi izkušenim čebelarjem. Po najboljših močeh in dobri volji lastnika parcele, od katerega smo pridobili brezplačno služnost za uporabo zemljišča, smo objekt umestili na lokacijo, ki marsikomu ni primerna, je pa za dejanski namen uporabe objekta – učni namen – edina, kjer smo lahko zagotovili oziroma izpolnili tudi druge pogoje postavitve tako z vidika gradbene zakonodaje kot soglasja čebelarske zveze in ostalih nosilcev urejanja prostora. Kot vsa druga živa bitja so tudi čebele usodno povezane z okoljem, ki jim mora dajati čim boljše možnosti za preživetje, razvoj in razmnoževanje – bližina tekoče vode, bližnji travniki, zavetje grmovnic, orientacija panjev v smeri vzhajajočega sonca, oddaljenost od javnih stavb in naselja.

V čebelnjaku sta dva ločena prostora. Prvi vhodni del je namenjen delu s čebelami, v katerem je šest velikih desetsatnih panjev in štirje mali sedemsatni panji. Drugi del pa je ločen z vmesno steno in drsnimi vrati, za katerimi so klopi in miza za učenje znotraj čebelnjaka, ter prostor, kamor bodo lahko krožkarji pospravili tudi preko razpisa pridobljeno opremo za delo. Namen projekta je predvsem dvig kakovosti izvajanja obstoječih krožkov s poudarkom na izkustvenem učenju, saj bodo učenci v svoji novi učilnici imeli tudi opremo za izvajanje krožka in interpretacijo življenja čebel.

Za lažje učenje in predstavo o življenju čebel bo v čebelnjaku tudi nov učni pripomoček, imenovan virtualni panj. Virtualni panj je izdelan po zgledu slikovnih satnikov z obojestranskimi fotografijami v razmerju 1 : 1, na katerih je prikazano dejansko spomladansko stanje čebeljih družin v plodišču. Preko fotografij si lahko v virtualnem panju na varen način ogledamo posnetke realne čebelje družine, zato je virtualni panj mogoče uporabiti tako za prikaz čebelje družine in njenih posameznih sestavnih delov kot tudi za izvajanje učnih nalog – čebelarskih opravil. Virtualni panj je varen učni pripomoček, ki bo uporaben skozi vse leto in za vse, ki jih zanima življenje v panju. Bistvo zavedanja pomembnosti čebel, ki z opravevanjem prispevajo k ohranjanju ravnovesja v naravi ter omogočajo obstoj različnih rastlinskih in živalskih vrst, je ključno za mlajše generacije, saj bodo tako lažje vzpostavile pozitiven odnos do varstva okolja in ohranjanja narave ter kulture slovenskega čebelarstva.

Poleg postavitve didaktičnega čebelnjaka smo v okviru projekta postavili tudi nadstrešnice na tržnem prostoru v Starem trgu in nabavili pet premičnih stojnic. Pokrita tržnica zagotavlja skupni prostor za

promocijo lokalnih produktov, ponuja povezovanje ponudnikov na fizični ravni in zagotavlja konkretne možnosti za degustacijo in prodajo lokalnih produktov na novih stojnicah. V okviru projekta bodo pripravljena tudi usposabljanja za nove produkte in storitve – delavnice/mentorstva o tržni dejavnosti in razvoju integriranih produktov ter kulinarčne delavnice na temo medovitih izdelkov. Predstavljene bodo tudi možnosti različnih registracij dejavnosti kot npr. odprtje dopolnilne dejavnosti na kmetiji, odprtje s. p. ali doregistracija obstoječe dejavnosti in na ta način bo preko delavnic lokalnim prebivalcem dana možnost spoznavanja in zavedanja človeških potencialov. ■



Svetovni dan čebel, otvoritev čebelnjaka in Slakov »Čebelar« v izvedbi Žiga Sterleta

foto: Borut Kraševac



V čebelnjaku je tudi ločen prostor za učenje



Predsednik Čebelarskega društva Janez Žnidaršič je učencu in učenci čebelarskega krožka starotrške osnovne šole predal ključ učnega čebelnjaka in poučno knjigo Brez čebel ne bo življenja